



МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР
«КАРЕЛЬСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК»
(КарНЦ РАН)

ул. Пушкинская, 11, г. Петрозаводск, 185910
тел. (8142) 76-97-10, 76-60-40, факс 76-96-00 E-mail: krcras@krc.karelia.ru
ОКПО 02700018, ОГРН 1021000531133 ИНН/КПП 1001041594/100101001

УТВЕРЖДАЮ

генерального директора Федерального
ного бюджетного учреждения науки
исследовательский центр «Карельский
ый центр Российской академии наук»
член-корреспондент РАН,

гических наук

О.Н. Бахмет

2025 г.

« 27 » июня

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федеральный исследовательский центр «Карельский научный центр Российской академии наук» на диссертацию Артамоновой Анны Станиславовны на тему: «Социально ориентированные некоммерческие организации как инструмент управления сбалансированным развитием региональных экономических систем», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика)

1. Актуальность темы выполненного исследования.

В настоящее время проблемы, связанные с предоставлением населению социально значимых услуг, обостряются и создают риски усугубления дисбалансов развития региональных экономических систем. Во многом существующие проблемы обусловлены ресурсной недостаточностью регионов. Этим обусловлена необходимость оптимизации процессов управления региональными экономическими системами посредством привлечения других субъектов экономической деятельности к оказанию услуг. В качестве одного из таких экономических агентов в настоящем диссертационном исследовании рассматриваются социально ориентированные некоммерческие организации (СОНКО). Зарубежный и отечественный опыт свидетельствует об эффективности их деятельности в социальной сфере, что позволяет использовать их потенциал для обеспечения более сбалансированного развития региональных экономических систем.

На основании вышеизложенного можно заключить, что выбранная тема диссертационного исследования является актуальной как с научной, так и практической точки зрения.

2. Характеристика структуры и содержания работы

Диссертационное исследование Артамоновой А.С. включает введение, три главы, заключение, список литературы, состоящий из 308 наименований. Работа изложена на 261 странице машинописного текста, содержит 32 таблицы, 12 рисунков, 22 приложения.

Цель исследования заключается в разработке и обосновании теоретических положений и методического инструментария управления сбалансированным развитием региона на основе активизации деятельности СОНКО.

Во введении поставлена научная проблема, решению которой посвящено исследование, определены цель, задачи, объект, предмет исследования, теоретическая и методологическая основа, сформулированы научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования.

В первой главе «Теоретические основы управления сбалансированным развитием региона на основе активизации деятельности СОНКО» диссертантом на основе анализа большого объема литературных источников систематизированы теоретические подходы к определению факторов, обеспечивающих сбалансированное развитие региональных экономических систем, обоснована роль СОНКО в данном процессе. Убедительность приводимых доводов обеспечивается за счет рассмотрения деятельности СОНКО в контексте выполняемых ими экономических, социальных и институциональных функций. Артамонова А.С. также характеризует особенности управления сбалансированным развитием региональных экономических систем на основе активизации деятельности СОНКО посредством описания потенциального участия СОНКО в каждом этапе этого процесса и инструментов, обеспечивающих это участие.

Вторая глава «Разработка методического инструментария оценки влияния СОНКО на сбалансированное развитие региональных экономических систем» продолжает общую логику исследования. На основе глубокого анализа существующего методического инструментария оценки сбалансированного развития региональных экономических систем, влияния СОНКО на экономику региона Артамонова А.С. предлагает авторский методический подход к оценке влияния СОНКО на сбалансированное развитие региональных экономических систем. Авторский подход основывается на предположении, что сбалансированное развитие региона обеспечивается в аспекте как экономических, так и социальных эффектов деятельности СОНКО. Апробация предлагаемого методического подхода осуществлена на панельных данных по 80 регионам за период 2015-2019 гг.

В третьей главе «Совершенствование системы управления сбалансированным развитием региона на основе активизации деятельности СОНКО» соискатель идентифицирует институциональные условия и инструменты региональной политики, способные стимулировать деятельность СОНКО. Это осуществляется посредством анализа барьеров функционирования СОНКО в Пермском крае, установления разных типов СОНКО, а также определения направлений оптимизации внешней и внутренней среды их деятельности. На основе полученных результатов Артамонова А.С. предлагает способы совершенствования организационно-экономического механизма управления сбалансированным развитием региональной экономической системы, которые приведут к повышению качества человеческого капитала в регионе, нивелированию провалов рынка и государства в социально значимых сферах и за счет этого к устранению дисбалансов между экономической и социальной подсистемами экономики региона.

В заключении соискатель приводит основные выводы и практические результаты, полученные в ходе исследования.

3. *Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций.*

Обоснованность и достоверность изложенных в диссертационном исследовании научных положений обеспечивается тщательным теоретическим анализом зарубежных и отечественных публикаций, согласованности сделанных соискателем выводов с результатами, полученными другими учеными, а также опирается на использование современных методов обработки, анализа и визуализации статистических данных, эконометрического моделирования, сценарного прогнозирования.

Представленные научные результаты прошли широкую апробацию – соискатель принимал активное участие в научно-практических конференциях международного, всероссийского, регионального уровней; опубликовал большое количество научных работ в высокорейтинговых журналах; принимал участие к разработке Концепции развития СОНКО в Пермском крае.

Диссертационная работа и автореферат написаны грамотным, академическим языком, оформлены в соответствии с предъявляемыми требованиями. Материал, представленный в автореферате, раскрывает основные положения диссертационного исследования, полученные результаты и сделанные выводы. Содержание диссертационной работы соответствует паспорту научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

4. *Научная новизна исследования диссертационного исследования.*

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений и методического инструментария оценки влияния социально ориентированных некоммерческих организаций на экономическую и социальную подсистемы региональной экономики, что позволяет использовать результаты деятельности данного экономического субъекта в целях обеспечения сбалансированного развития региона.

К основным результатам, составляющим научную новизну диссертационного исследования, можно отнести следующие:

1. На основе обобщения и анализа определены факторы сбалансированного развития региональных экономических систем в контексте значимости некоммерческого сектора. Выявлено, что его роль в научном дискурсе не концептуализирована, что послужило основой для разработки нового теоретического подхода, устраняющего данные ограничения (с. 12-28).

2. Обоснована значимость СОНКО в процессах обеспечения сбалансированного развития региональных экономических систем в контексте функций, реализуемых в региональной экономической системе, что позволило предложить уточненную трактовку категории «сбалансированное развитие РЭС» (с. 41-42).

3. Посредством проведения сравнительного анализа (с. 46-47) обоснованы способы расширения участия СОНКО в процессе управления сбалансированным развитием региона (с. 56-57).

4. Проведен анализ основных методических подходов к оценке сбалансированного развития региональной экономической системы; идентифицированы две группы подходов: первые не учитывают эффекты деятельности СОНКО, вторые – оценивают только функционирование СОНКО вне контекста их влияния на экономику региона. Это актуализировало разработку авторского методического подхода (с. 61-75).

5. Разработан интегральный показатель, отражающий уровень функционирования СОНКО в регионах, позволивший провести ранжирование регионов и определить тенденции развития СОНКО (с. 76-81).

6. Разработан авторский методический подход к оценке влияния СОНКО (с применением интегрального показателя) на экономическую и социальную подсистемы

региона. В первом случае подход апробирован посредством эконометрического моделирования на панельных данных по 80 регионам за период 2015-2019 годы (с. 82-90), во втором – путем расчета Индекса человеческого развития, скорректированного с учетом деятельности СОНКО (с. 91-96).

7. Проведена комплексная идентификация проблем внешней и внутренней среды функционирования СОНКО (на примере Пермского края), построенная на уникальных качественных и количественных данных, и позволившая впервые выделить типы СОНКО в зависимости от фазы жизненного цикла, масштабов деятельности и источников финансирования (с. 100-118).

8. Сформулированы конкретные направления оптимизации внешней и внутренней среды СОНКО для создания условий для их устойчивого развития в регионе, описан специализированный интернет-ресурс, внедрение которого позволит сформировать механизм перехода СОНКО из одной категории в другую (с. 134-135).

9. Предложен усовершенствованный организационно-экономический механизм управления сбалансированным развитием региональных экономических систем, учитывающий потенциал СОНКО в устранении дисбалансов между экономической и социальной подсистемами экономики региона (с. 137-138).

10. Методом сценарного прогнозирования подтверждена значимость деятельности СОНКО для формирования региональной политики по достижению сбалансированного развития региона (с. 142-147).

5. *Значимость полученных автором диссертации результатов для развития экономической науки*

Значимость результатов, полученных соискателем в ходе диссертационного исследования, состоит в разработке и обосновании теоретических положений и основанного на них методического инструментария управления сбалансированным развитием региона на основе активизации деятельности СОНКО.

Предлагаемые соискателем решения позволяют проводить более точную оценку развития региональных экономических систем в контексте управления их сбалансированным развитием, а также планировать более эффективную региональную политику по стратегическому развитию территории, разработке нормативно-правовой документации и программ социально-экономического развития, направленных на повышение уровня и качества жизни населения.

Результаты исследования использованы при проведении научно-исследовательской работы в рамках гранта РФФИ (проект 19-011-00724 А «Барьеры гражданского участия и механизмы их преодоления на региональном уровне»), а также при подготовке проекта Концепции развития СОНКО в Пермском крае (по заказу Фонда грантов губернатора Пермского края).

6. *Соответствие паспорту специальности*

Положения научной новизны соответствуют следующим пунктам паспорта специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика):

1.3. – Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов;

1.6. – Мониторинг социально-экономического развития регионов. Региональная экономическая динамика;

1.11. – Региональная экономическая политика: цели, инструменты, оценка результатов.

7. Апробация результатов работы и публикации.

Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 23 работах, включая 12 статей в изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, в т.ч. 4 статьи – в изданиях, индексируемых в базе данных «Сеть науки» (Web of Science), а также две главы коллективной монографии. Опубликованные соискателем труды полно раскрывают ключевые положения и выводы диссертационного исследования и были представлены на научно-практических конференциях различного уровня. Полученные научные результаты доведены до конкретных практических предложений и рекомендаций, что подтверждено соответствующей справкой о внедрении.

8. Дискуссионные положения, вопросы и замечания по диссертационной работе.

К представленной диссертационной работе имеются следующие замечания:

1) Крайне дискуссионным является выбор показателей при построении моделей. Первоначально автор исследует зависимость уровня ВРП на душу населения от интегрального индекса СОНКО и индекса человеческого развития (ИЧР), затем ИЧП – от данных в отношении СОНКО. С учётом значимости зависимости ИЧР от данных по СОНКО, вызывает сомнение корректность построения модели уровня ВРП одновременно и от ИЧР, и от индекса СОНКО. Кроме того, соискатель приводит формулу ИЧР, исходя из которой видно, что при расчете ИЧР учитывается ВРП на душу населения и данные по СОНКО. Соответственно, выглядит необоснованным включение в модель уровня ВРП показателя ИЧР, рассчитываемого с учётом значения ВРП. Кроме того, непонятно исследовательская задача изучения зависимости ИЧР от данных СОНКО (и новизна части второго положения, выносимого на защиту): очевидно, если ИЧР учитывает данные по СОНКО, он должен зависеть от интегрального индекса СОНКО.

2) Вызывает вопросы построение моделей диссертации, защищаемой в 2025 году, на расчетах за 2015–2019 годы. Очевидно, что после 2019 года многое изменилось в экономическом, социальном и институциональном поле действия СОНКО. При этом все показатели, используемые соискателем для построения моделей, есть за более поздние периоды (как минимум, без новых российских регионов, вошедших в состав РФ после 2022 года). Кроме того, соискатель, используя построенные модели, делает прогноз на 2020–2025 годы. При этом часть прогнозируемых показателей уже известны, однако в работе не делается сопоставление с фактическими данными. Соискатель использует метод экспоненциального сглаживания, не принимая во внимание внешние шоки и изменение экономической, политической и институциональной среды, произошедшие после 2019 года.

3) Возникают вопросы, связанные с некоторыми формулировками, используемыми в диссертации. Например, на странице 41 в таблице 1.4 в качестве одной из функций СОНКО соискатель называет «повышение эффективности производственного и инновационного потенциала РЭС». Не до конца понятно, почему речь идёт о повышении эффективности, а не о повышении самого потенциала.

4) Соискатель дает довольно краткое обоснование выбора переменных, которые используются для эконометрического моделирования и не поясняет аргументированно, почему именно эти показатели отражают состояние экономической подсистемы региона (с. 83).

5) Модели построены на панельных данных только за период 2015-2019 гг. В четком виде в тексте не указано, почему период моделирования не может быть продлен. Представляется, что это могло оказать влияние на полученные результаты.

б) При разработке скорректированного организационно-экономического механизма управления сбалансированным развитием региональных экономических систем на основе активизации деятельности СОНКО отсутствуют конкретные предложения по новым механизмам поддержки СОНКО со стороны органов государственной власти.

Вместе с тем, указанные замечания не являются принципиальными и носят рекомендательный характер.

9. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Артамоновой А.С. «Социально ориентированные некоммерческие организации как инструмент управления сбалансированным развитием региональных экономических систем» представляет собой законченную, логично выстроенную научно-квалификационную работу. Представленные результаты обладают элементами научной новизны, имеют высокую теоретическую и прикладную значимость, позволяют решить важную научно-практическую задачу по поиску инструментов повышения уровня сбалансированности их развития за счет более эффективного использования внутреннего потенциала регионов.

Представленное исследование по объему и содержанию научных результатов соответствует п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. От 26.01.2023), предъявляемых ВАК при Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, а автор Артамонова Анна Станиславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании Ученого совета Института экономики – обособленного подразделения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Карельский научный центр Российской академии наук», протокол № 4 от «26» мая 2025 г.

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании Ученого совета Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федеральный исследовательский центр «Карельский научный центр Российской академии наук» (КарНЦ РАН), протокол №08 от «10» июня 2025 г.

Отзыв подготовили:

Ученый секретарь, старший научный сотрудник, к.э.н. _____

С.В. Тишков

Главный научный сотрудник Отдела региональной экономической политики Института экономики КарНЦ РАН, д.э.н. _____

О.В. Толстогузов

Я, Тишков Сергей Вячеславович, даю свое согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Артамоновой А.С.

_____ С.В. Тишков

Я, Толстогузов Олег Викторович, даю свое согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Артамоновой А.С.

 _____ О.В. Толстогузов

Председатель Ученого совета КарНЦ РАН

Член-корр. РАН, д.б.н.

_____ О.Н. Бахмет

Собственноручную подпись

Голстогузова, О.Н. Бахмет удостоверяю:

Ученый секретарь КарНЦ

_____ Н.Н. Фокина

10 июня 2025 г.

Федеральное государственное учреждение науки **Федеральный исследовательский центр «Карельский научный центр Российской академии наук» (КарНЦ РАН)**

Почтовый адрес: 185910 Республика Карелия, г. Петрозаводск, ул. Пушкинская д. 11

Телефон: (8142) 76-60-40

Сайт организации: <http://www.krc.karelia.ru/>

Адрес электронной почты: kcras@krc.karelia.ru